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Agörög mitológia, s ezen belül is a trójai mon-
dakör egyik leghíresebb alakjának, Akhille-
usznak neve, a róla elkeresztelt Achilles-ín-

nak köszönhetôen, az orvosi elnevezések között is
szerepel. A daliának ez volt az egyetlen sebezhetô
pontja, az ellenségei által annyira rettegett görög
hôs éppen ezen apró „testi fogyatékossága” révén
vonult be a gyógyászat történetébe. Idézzük fel hát
most Akhilleusz történetét! 

Akhilleusz a monda szerint, a thesszáliai Phthia
királyának, Péleusznak és az egyik tengeristen,
Néreusz leányának, Thetisznek a gyermeke volt. A
szépséges istennôre korábban, a szexuális kilengé-
seirôl jól ismert, Zeusz is szemet vetett, aki csak

azért tett le végül közeledési szándékáról, mert fü-
lébe jutott a jóslat, hogy Thetisz gyermeke felül
fogja múlni apját. A fôisten ekkor döntött úgy,
hogy Thetisznek halandó emberhez kell férjhez
mennie. Mivel Akhilleusz hôstettei jórészt a trójai
háborúhoz kapcsolódnak, nem árt tudni, hogy en-
nek elôtörténete szorosan összekapcsolódik szülei-
nek, Péleusznak és Thetisznek lakodalmával. Az
esküvôi meghívottak listájáról kifelejtett Erisz, a vi-
szály istennôje ugyanis sértôdöttségében egy arany-
almát gurított a vendégek közé, amelynek felirata ez
volt: „A legszebbé legyen!” A jelen lévô istennôk,
Héra, Zeusz felesége, Pallasz Athéné, a bölcsesség
megtestesítôje és Aphrodité, a szerelem istennôje
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rögtön hajba kaptak rajta – mindegyikük magának
követelte az almát. A véget nem érô civakodást
megunva, Zeusz a trójai király fiát, Párist választot-
ta döntôbíróul. Egyik istennô sem akarta a véletlen-
re bízni a dolgot, ezért a maga módján mind igyeke-
zett megvesztegetni ôt, rendkívüli jutalmakat kínál-
va fel az almáért. Aphrodité lett a gyôztes, aki azt
suttogta igézôn az ifjú fülébe: „Én a legszebb földi
asszony szerelmével foglak megajándékozni téged.”
A legszebb halandó nô, Heléné azonban a spártai
király, Menelaosz felesége volt, s miután Páris elra-
bolta az asszonyt, a görögök bosszút esküdtek.
Összefogtak, hogy Tróját elpusztítsák... Térjünk
most vissza Akhilleuszhoz, aki idôvel az események
egyik fôszereplôjévé vált.

Thetisz istennô, hogy Péleusztól született gyer-
mekét minden bajtól megóvja, a sarkánál fogva a
Styxbe, az alvilág folyójába merítette, így Akhil-
leusz sebezhetetlenné vált. Kivéve azt a pontját,
amelynél fogva az anyja tartotta. A gyermek Akhil-
leuszt Kheirón kentaur gondjaira bízták, tôle tanul-
ta meg a vadászat és a lantjáték rejtelmeit, s mire fel-
serdült, erôben és ügyességben minden görög férfit
felülmúlt. Peter Paul Rubens, a flamand barokk fes-
tészet koronázatlan királya, aki 1630 táján egész sor
olajvázlatot készített egy Akhilleusz történetét áb-
rázoló falikárpit-sorozat számára, többek között a
görög hôs életének ezt a két említett, korai epizód-
ját is megörökítette. A rotterdami Boijmans-Van
Beuningen Múzeum gyûjteményében található váz-
latok egyikén azt láthatjuk, amint a víz fölé hajló
Thetisz éppen a sötétlô folyóba mártja a rúgkapáló
csecsemôt, míg a másik képen már Kheirón hátán
lovagolva tûnik fel, amint figyelmesen hallgatja a
kentaur tanácsait. 

A Heléné elrablása után a Trója ellen induló görö-
gök Akhilleuszt feltétlenül magukkal akarták vinni,
annál is inkább, mert egy jóslat úgy szólt, hogy nél-
küle nem gyôzhetik le az ellenséget. Thetisz, a féltô
anya azonban most is kitalált valamit, hogy fiát tá-
vol tartsa a gyilkos háborútól. Akhilleuszt titokban
Szkürosz szigetére vitte, lányruhába öltöztette, s
Lükomédész király leányai között rejtette el. A had-
ba készülô görög vezérek ekkor már mindenütt ke-
resték az ifjút, akit végül a ravasz Odüsszeusznak
sikerült lelepleznie. A Lükomédész udvarába érkezô
követek ugyanis különféle ajándékokkal lepték meg
a királyt és családjának tagjait, s míg a lányok a
szebbnél szebb ékszerek és egyéb csecsebecsék kö-
zött válogattak, a nôi ruhát viselô Akhilleusz rögtön
a csillogó fegyverek után kapott. Ezzel elárulta mi-
voltát. Egy hôs számára nyilván nem nagy dicsôség
egy ilyen epizód, mégis ezt a lányruhás jelenetet áb-
rázolták talán a leggyakrabban az európai festészet-
ben. A XVII. századi flamand festô, Erasmus
Quellinus például több változatban is megörökítet-
te. Ezek egyike a címlapon látható, 1643-ban ké-

szült festmény, amely jelenleg a vaduzi Liechten-
stein-gyûjtemény részét alkotja.

Miután Akhilleusz is csatlakozott a többiekhez, a
görög sereg végre elindulhatott Trója meghódításá-
ra. A hôs heves vérmérséklete már a kezdet kezde-
tén megnyilvánult. Megérkezésük után, harci vágy-
tól égve partra akart ugorni, s csak anyja figyelmez-
tetésére fogta vissza magát, mert megtudta, hogy a
jóslat szerint, aki a görögök közül elsôként lép tró-
jai földre, elsôként leli halálát. Késôbb azonban
minden tekintetben bepótolta ezt a lemaradását, s
hatalmas pusztítást rendezett az ellenség sorai közt.
Bár Trója városa még tartotta magát, a hosszúra
nyúló háború során a görögök az egész környéket
feldúlták, s rengeteg zsákmányt, így számos rab-
szolgát és rabszolganôt szereztek. Így jutott hozzá
Akhilleusz a szépséges Briszéiszhez, akit rendkívül
megszeretett, s aki késôbb egy emlékezetes konflik-
tus tárgyát képezte. Agamemnón, a görög seregek
fôparancsnoka ugyanis elragadta Akhilleusztól ked-
ves rabszolganôjét, ezzel kárpótolva magát saját
ágyasának, Khrüsziésznek az elvesztéséért. Akhille-
usz, aki addig sem kedvelte különösebben az öntelt
mükénéi királyt, most annyira megharagudott rá,
hogy elhatározta, addig nem vesz részt a trójaiak el-
leni harcban, amíg Agamemnón elégtételt nem ad.
A görögök ezután egyre szorultabb helyzetbe ke-
rültek, a városból kitörô trójaiak, Hektor vezetésé-
vel már a hajóikat gyújtogatták. Patroklosz, Akhil-
leusz hû barátja, ekkor arra kérte a hôst, hogy leg-
alább fegyvereit s katonáit adja kölcsön, hogy azok-
kal támadhasson az ellenségre. Akhilleusz ebbe be-
leegyezett, s Patroklosznak sikerült is visszaszoríta-
nia a trójai sereget. Vakmerôségében azonban túl
messzire merészkedett, s végül a városfal tövében
Hektor végzett vele. A barátja halála felett érzett
fájdalom végre megenyhítette Akhilleusz szívét, s
kibékült Agamemnónnal, aki gazdag ajándékok kí-
séretében, ünnepélyesen visszaszolgáltatta a hôsnek

Rubens mûhely: Briszéiszt visszaviszik Akhilleuszhoz.
Budapest, Szépmûvészeti Múzeum
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a szépséges Briszéiszt. Ez a megható jelenet szintén
szerepel Rubens már említett falikárpit-sorozatá-
ban, amelynek népszerûségét jelzi, hogy az egyes
kompozíciókról számos változat készült a mester
mûhelyében. Többek között a budapesti Szépmûvé-
szeti Múzeum is ôriz egy ilyen Briszéisz visszatéré-
sét ábrázoló festményt, amelyen jobboldalt a háttér-
ben még a halálos ágyán fekvô Patrokloszt is felfe-
dezhetjük. Az antik istenszobrokkal és lebegô put-
tókkal keretezett mozgalmas kompozíció jól érzé-
kelteti a flamand barokk mûvészet sajátosságait.

Akhilleusz életének egyes epizódjait korántsem
csupán a reneszánsz és barokk mesterek, hanem
már az ókori görögök is igen gyakran ábrázolták.
Bár az akkori festészetrôl csupán írásos emlékek tu-
dósítanak, fennmaradtak viszont a csodálatos antik
vázaképek, amelyek mindezért némileg kárpótol-
hatnak bennünket. A feketealakos vázafestészet
egyik legjelentôsebb, név szerint is ismert mestere,
az i. e. VI. században tevékenykedô Exekiasz példá-
ul még olyan békés pillanatokat is megörökített a
hôs életébôl, mint a barátjával, Aiasszal folytatott

kockajáték. Ugyancsak közismert az i. e. V. század-
ból származó Sosias-ivócsésze egyik jelenete, ame-
lyen azt láthatjuk, amint a gyógyítás tudományában
is jártas Akhilleusz éppen bekötözi Patroklosz se-
beit. Szintén a már említett Exekiasz mûve az a
rendkívül expresszív vázakép, amely a görög hôs és
a trójaiak megsegítésére érkezô amazon királynô,
Pentheszileia küzdelmét ábrázolja. Ez az emlékeze-
tes párviadal lényegében már a trójai háború, s egy-
ben Akhilleusz élettörténetének a zárófejezetéhez
tartozik. Miután Akhilleusz, fogadalmához híven,
bosszút állt barátjának halálán, s legyôzte vitéz el-
lenfelét, Hektort, a görögök azt hitték, hogy már
könnyedén elfoglalhatják Trója városát. Az ellenség
azonban ekkor váratlan segítséget kapott a félelme-
tes harcos hírében álló Pentheszileia és amazonjai
révén. Akhilleusz, aki a többiektôl félrevonulva még
mindig Patrokloszt siratta, késôn vette észre, hogy
honfitársai ismét veszélybe kerültek, végül ismét ô
fordított a kockán. A társait dühödten pusztító
Pentheszileiára támadt, s dárdájával leterítette az
amazonok királynôjét. Amikor azonban megpillan-
totta haldokló áldozatának csodálatos vonásait, ke-
serû fájdalom járta át szívét. Ölébe emelte a sebek-
tôl vérzô nô fejét, simogatta leomló hajfürtjeit, s so-
káig nem is mozdult el mellôle. Ekkor az egyik gö-
rög katona durván, gúnyosan szólt Akhilleuszhoz,
mire ô a kötekedôre olyan erejû ütést mért, hogy az
holtan bukott a földre. 

A görögök Akhilleusz vezetésével hamarosan
újabb rohamra indultak Trója ellen, s a hôs már-már
bejutott a kapun, amikor a trójaiakat támogató
Apolló istennel találta magát szemben. A félelmet
nem ismerô Akhilleusz még ôt is megfenyegette,
hogy ne merjen az útjába állni, de ekkor Apolló té-
vedhetetlen nyilával eltalálta a sarkát, s Thetisz fia
érezte, hogy eljött az utolsó órája. Maradék erejét
összeszedve még megölt három trójai harcost, de
aztán összecsuklott. 

Holtteste fölött heves csata alakult ki, s csak
Aiasz és Odüsszeusz helytállásának köszönhetô,
hogy Akhilleusz földi maradványai végül nem jutot-
tak az ellenség kezére. Ezt a véres viadalt egyébként
szintén gyakran megörökítettek a görög vázafestôk.
Az i. e. VI. századból származó úgynevezett khal-

Exekiasz: Akhilleusz és Pentheszileia küzdelme. Feketeala-
kos attikai váza

Harc Akhilleusz holtteste fölött. Khalkisi váza, i. e. VI.
század
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kisi vázán jól látható például a földön heverô Akhil-
leusz sarkából kiálló, halált hozó nyílvesszô.

Akhilleusz történetébôl több általános, s akár
gyógyászati szempontból is aktualizálható tanul-
ság vonható le: elôbb-utóbb mindenkinek szembe
kell néznie végzetével. Nem árt, ha tudjuk, kinek-
kinek melyek a sebezhetô pontjai, mert kellô

odafigyeléssel, megelôzéssel esetleg sok kellemet-
lenségtôl megóvhatjuk magunkat. Mindez persze
csak akkor lehetséges, ha megfogadjuk az idôben
kapott tanácsokat, hallgatunk a figyelmeztetô
szóra, s nem vagyunk olyan csökönyösek és forró-
fejûek, mint a trójai mondakör legendás hôse,
Akhilleusz. 
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